

“两山”理念为全球生态文明贡献中国智慧

新华时评

8月10日,新华社国家高端智库与习近平生态文明思想研究中心在北京共同发布《绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义》智库报告。报告全面深入阐释绿水青山就是金山银山理念的理論创新、实践力量及深远影响,彰显“两山”理念为全球生态治理和建设清洁美丽世界贡献中国智慧、中国方案、中国力量。

余村首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。二十载光阴流转,中国以生动实践,破解了经济发展与生态保护的“两难”矛盾,书写出全球瞩目的绿色答卷,造福中国、惠及世界。中国实践增益全球可持续发展。全球能耗强度降低最快,空气质量改善最明显的国家之一,建成全球最大、最完整的新能源产业链,贡献全球四分之一新增绿色面积……多个“世界之最”,见证美丽中国的建设成就。实践证明,经济发展与生态保护可以协同共生。在全球面临严峻生态问题的同时,中国绿色发展成就举世瞩目,为全球可持续发展增添亮色。

中国成为全球环境治理引领者。从塞罕坝林场建设者到浙江“千万工程”,从浙江“蓝色循环”海洋塑料废弃物治理模式到研究防沙治沙的中国科学家……中国频频摘得联合国环境署颁发的“地球卫士奖”,凸显中国由全球环境治理参与者到引领者的重大转变。中国是世界绿色发展的坚定行动派、重要贡献者,中国方案通过国际绿色低碳合作、“一带一路”合作,为共同应对全球生态挑战提供新路径。中国理念启迪全球生态文明建设。生态兴则文明兴,生态环境攸关人类存续,生态文明攸关人类发展。“绿水青山就是金山银山”传承和发展了“天人合一”“道法自然”等传统生态理念,系统揭示了人与自然和谐、人与人和谐、人与经济社会和谐的多重价值追求,也深刻回应各国人民的诉求,成为连接世界的思想桥梁。人与自然和谐共生的现代化,是书写在世界文明史上的伟大答卷,为人类文明永续进步贡献了中国智慧。

绿水青山就是金山银山理念带来生生不息的绿色力量,必将为人类奔向清洁美丽未来的征程,带来持久而澎湃的动力。(新华社北京8月11日电)

既是“户口本”也是“产权证”

我国首批5个国家公园完成确权登记

自然资源部8月11日宣布,我国首批5个国家公园全部完成确权登记。大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山和三江源国家公园都有了“产权证”。这“产权证”不一般,经国务院授权,由自然资源部委托,行使所有权的是中央人民政府或受委托省级人民政府。海南热带雨林国家公园总面积4268.54平方公里,海南省人民政府代行全民所有自然资源资产所有者职责;武夷山国家公园总面积1280.41平方公里,福建、江西省人民政府代行职责;大熊猫国家公园总面积约2.2万平方公里,由陕西、甘肃、四川三省人民政府分

别代行职责。作为目前最大的国家公园,三江源国家公园总面积约19.07万平方公里,青海省人民政府代行职责。作为唯一由中央人民政府直接行使所有权的国家公园,东北虎豹国家公园总面积1.41万平方公里,自然资源部(含国家林草局)履行所有者职责。通过确权登记,国家公园“四至”范围在国土空间精准落地,明确各类自然资源资产产权主体,界定不同层级政府行权范围,厘清所有者、监管者及其责任,为国家公园管理提供产权支撑。划清四个“边界”,即全民所有和集体所有之间的边界,全民所有、不同层级

政府行使所有权的边界,不同集体所有者的边界,不同类型自然资源的边界并建立数据库,为相关资源资产处置配置、有偿使用、收益管理提供权责依据。既向管理提供产权依据,又要让农民群众获益。海南热带雨林国家公园核心区涉及整体生态搬迁,探索出土地权属置换路径,实行迁出地与迁入地的土地所有权等价置换,维护农民利益。在大熊猫国家公园,集体所有资源通过“村集体+合作社”模式开展林下经济,让村民在守住生态红线中获益。自然资源“办证”不止于国家公园。

从国际重要湿地到大江大湖、国家重点林区,确权登记在全国星火燎原、明显提速。这是绿水青山的“户口本”,也是政府依法管理的“产权证”。自然资源部自然资源确权登记局局长胡善顺说,“十五五”期间,我国将基本完成新设立国家公园、国际和国家重要湿地、重要河流湖泊等登记,有序推进自然保护地、国家重点林区、探明储量的矿产资源、海域和无居民海岛等登记,更好服务于生态产品价值实现、自然资源资产清查、生态保护补偿等工作。(新华社北京8月11日电)



创造新世界纪录 世运会女子4×50米水面蹼泳接力中国队夺冠

8月11日,冠军中国队(中)、亚军哥伦比亚队(左)与季军乌克兰队在颁奖仪式上。当日,在2025年成都世运会女子4×50米水面蹼泳接力决赛中,中国队以1分07秒99的成绩夺得冠军并创造新的世界纪录。残疾人自由潜水运动员龙邓喜、黄靖秋为中国队再添两金。目前,中国队以14金4银2铜暂居金牌榜首位。成都世运会11日赛程过半,在竞赛组织专场新闻发布会上,成都世运会执委会表示目前赛事运行基本平稳。国际世界运动会协会主席何塞·佩雷雷纳则相信,“这将是历史上最好的世运会”。据成都世运会执委会体育竞赛部(反兴奋剂部)专职副部长陈志介绍,截至8月11日,34个大项60个分项中,26个分项完赛,11个分项正在进行中,目前成都世运会竞赛组织工作总体运行平稳。(新华社发)

首台全流程智能育种机器人来了 快速定制优异品种

精准识别花朵、伸出机械臂轻柔完成杂交授粉……温室里,一位“钢筋铁骨”的机器人在花丛中轻盈穿梭,代替工人完成全流程育种工作。科幻的场景,变成现实。11日晚间,全球首台全流程智能育种机器人“吉儿”(GEAIR)登上国际学术期刊《细胞》杂志,标志着我国在农业智能育种创新中率先实现生物技术与人工智能深度融合,农业育种有望从“经验农业”走向“精准工业”。与公众熟悉的杂交水稻相比,“吉儿”可以运用从驯化、育种加速器等新一代育种技术,实现优异品种的快速定制。比如,在大豆育种中,首次实现结构型大豆雄性不育系快速创制,有望突破大豆杂交育种的瓶颈,大幅提高单产。论文通讯作者、中国科学院遗传与发育生物学研究所研究员许操表示,这项研究开辟了“生物技术筑基+人工智能赋能+机器人劳作”的智能育种新模式,标志着我国率先完成智能机器人育种闭环技术体系构建,展现了“人工智能驱动的科学育种”(AI for science)在生物育种领域的应用前景。(据新华社北京8月11日电)

内塔尼亚胡一意孤行 坚称将推进接管加沙城计划

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡10日表示,将推进接管加沙地带北部加沙城的计划。该计划已在国际社会招致广泛谴责,多个国家和国际组织敦促以方立即停止。以色列军方官员10日说,以军仍需至少一周时间制定军事行动方案,以确定所需兵力和时间。征兵是以政府当前面临的一大难题。今年7月,以色列极右翼宗教政党圣经犹太教联盟党与沙斯党相继宣布退出内塔尼亚胡领导的政府,指责其未能兑现承诺推动议会立法豁免极端正统派犹太教人士服兵役。政策将导致以方被扣押人员和以色列人死亡,以色列经济一败涂地,在国际社会所获支持崩塌。拉皮德说,内塔尼亚胡已失去议会多数支持,其领导的少数派政府“不合法”,以色列不能被这样的政府拖入对加沙的占领。同一天,联合国安理会就以色列安全内阁批准以军接管加沙城计划举行紧急公开会。英国、法国、丹麦、希腊、斯洛文尼亚在会前发表联合声明,谴责以色列政府扩大加沙军事行动的计划,敦促以政府紧急撤销。(据新华社稿) 右图 8月9日,以色列民众在特拉维夫参加游行集会。数以万计的以色列民众9日晚在位于特拉维夫的以国防军总部前举行大规模游行集会,抗议以军接管加沙地带北部加沙城计划,要求迅速结束在加沙地带的战争。(新华社发)



新时代中国调研行之文化中华

悠悠文脉续华章 白山黑水谱新篇

白山巍峨处,黑水奔流;林海雪原,浩气长存。以习近平文化思想为引领,文化强国建设激荡澎湃振兴力量。新华社开设的“新时代中国调研行之文化中华”栏目进入调研第三阶段,记者走进辽宁、吉林、黑龙江、内蒙古等东北四省区。从红山女神的微笑到辽金故城的烽烟,从东北抗联的林海雪原到辽沈战役的浴火丰碑,从查干湖冬捕的千年祭仪到北大荒开垦的壮美画卷……每一座山脊都镌刻着不屈

的意志,每一条冰河都传颂着奋进的长歌。让我们以大地为卷、以奋斗为笔,汲取信仰之火,淬炼强国之志,共同奏响新时代东北全面振兴的文化交响。(据新华社北京8月11日电)



扫码阅读 全文>>>

铭记历史 缅怀先烈

放下教鞭扛钢枪 为国捐躯父子兵

泰山脚下,泰安革命烈士陵园松柏常青,紫薇盛开。陵园北侧,10座大型花岗岩墓一字排开,抗日英雄李正华就长眠于此。李正华原名李连秀,1905年出生于泰安县漕河涯村(现泰安市岱岳区马庄镇漕河村)一个富裕家庭。他自幼性情耿直,富有正义感,勇于同反动势力作斗争。二十世纪二三十年的中国,人民群众陷于水深火热之中。李正华悲愤难抑,他自筹经费在村里创办民众小学,免费让贫困学生上学;开办普济中药店,为乡亲治病。其间,他团结了一批热血青年,在群众中播撒革命火种。1937年,李正华加入中国共产党。1937年七七事变后,日军大举南侵,济南、泰安相继沦陷。国难当头,李正华毅然将苦心经营的民众小学和中药店托付给他人,脱下长衫拿起武器,组织抗日武装,全身心投入抗日救亡运动。1938年元旦清晨,李正华、张杰率领50多名游击队员在漕河涯大桥桥头集结,参加东向起义。十几天后,队伍抵达夏张香水寺加入山东西区人民抗日自卫团,从此踏上党领导下的武装抗日征程。加入自卫团后,李正华展现出良好的指挥和战斗才能,指挥

和参加了肥城之战、夜袭界首、无梁殿设伏等数十次战斗,极大鼓舞了泰西军民的抗战斗志。自卫团打出了名气,周边各起义队伍纷纷加入。1941年4月22日,李正华到泰西军分区司令部开会,返程途中夜宿肥城宋家庄村民家中,遭到敌人包围。危急时刻,村民劝他进地洞躲起来。但为了不连累老乡,他断然拒绝,带领通信员向村外冲去,突围至村口时不幸中弹,壮烈牺牲。为了纪念这位抗日英雄,泰安县委、县抗日民主政府在烈士家乡举行隆重的追悼大会。1963年,李正华烈士的遗骸从漕河涯村迁葬入泰安革命烈士陵园。2020年9月,李正华入选第三批著名抗日英烈、英雄群体名录。李正华牺牲后,他的长子李瑞云继承父志参加抗战,1945年10月英勇牺牲,年仅20岁。1951年,村农民协会赠送李正华后人“一门双烈”牌匾。2021年,山东西区人民抗日自卫团五大纪念馆在漕河村开馆,如今已成为岱岳区爱国主义教育基地,每年接待近百批次来此接受红色教育的党员干部和群众。(据新华社济南8月11日电)

增值税法实施条例向社会公开征求意见

记者11日从财政部了解到,为保障《中华人民共和国增值税法》顺利实施,财政部会同税务总局起草了《中华人民共和国增值税法实施条例(征求意见稿)》,当日起向社会公开征求意见。增值税是我国第一大税种。去年底召开的十四届全国人大常委会第十三次会议表决通过了增值税法,自2026年1月1日起施行。“增值税法实施条例是增值税法的基础性配套行政法规,与增值税法以及增值税规范性文件一起构成了我国增值税的法律规范体系,是增值税法落地实施的重要保障。”中国财政科学研究院公共收入研究中心主任梁学涛说。(据新华社北京8月11日电)

施条例(征求意见稿)》包括总则、税率、应纳税额、税收优惠、征收管理、附则等六章五十七条内容,主要对增值税法有关规定进一步细化明确,对授权国务院规定的事项作出具体规定,进一步增强税制的确定性和可操作性,形成配套衔接的增值税制度体系。中山大学法学院教授杨小强表示,以增值税法为纲领,以增值税法实施条例为重要配套法规,辅以增值税法实施的具体办法、操作办法等规章,这是国际上很多国家采用的增值税(有些国家称为商品与服务税)立法模式。比如,英国、澳大利亚、瑞士等国家的增值税立法均有增值税法与增值税法实施条例。(据新华社北京8月11日电)

沿长江走向雨带继续维持 降水单点强度大,警惕强降雨致灾

这几天,一条沿着长江走向的雨带让川渝至苏皖一带降雨频繁。降水分布不均匀、单点强度大,是这条雨带的突出特征。值得注意的是,雨带覆盖下的多处山区还面临山洪、地质灾害等风险。气象部门预计,11日至12日,雨带位置依然维持,四川、重庆、贵州北部、云南北部、湖北、湖南北部、安徽、江苏等地部分地区仍有暴雨或大暴雨,局地有特大暴雨。中央气象台首席预报员董全分析,当前来自西南方的低空急流不够强,来自北方的冷空气也较弱,但空气中的水分充沛,能量充足,就会形成面上不均匀、单点强的降水。“气温

越高空气中能够容纳的水汽越多,目前这种空气中水汽总量极大的情况为强降雨提供了充分的前提。”董全说。专家表示,无论是大范围强降雨,还是分布不均匀、单点强度大的降水,都具有较强的致灾性,容易引发次生灾害,但后者更加隐蔽、预报难度更大,相关地区切不可因为暂时没有降水或降水不强而放松警惕。气象专家提醒,正值暑期旅游旺季,建议景区加强防范措施,游客要根据天气预报合理安排行程。此外,长江流域中小河流密布,需要注意防范可能发生的中小河流洪水。(据新华社北京8月11日电)